Published Online June 2023 in Hans. https://www.hanspub.org/journal/ml https://doi.org/10.12677/ml.2023.116338

近五年网络流行语中的缩略词研究

刘易

重庆三峡学院文学院, 重庆

收稿日期: 2023年4月21日: 录用日期: 2023年6月15日: 发布日期: 2023年6月27日

摘要

近年来,大量产生的网络流行语引起了学界的广泛关注,人们热衷于探究它的生成与消变,却极少有人 从缩略这个角度探究它的形成过程。本文拟通过缩略词的概念界定从网络流行语中精准分离缩略词,论 述各个网络流行缩略词使用的缩略方式,呈现缩略词形成的具体过程,最后简要阐述缩略词结构认知的 清晰化对于规范网络环境的意义。

关键词

网络流行语,缩略词,构成方式,规范

A Study of Abbreviations in Network Catchwords in the Last Five Years

Yi Liu

College of Literature, Chongqing Three Gorges University, Chongqing

Received: Apr. 21st, 2023; accepted: Jun. 15th, 2023; published: Jun. 27th, 2023

Abstract

In recent years, a large number of network catchwords have aroused widespread concern in academic circles. People are keen to explore its formation and change, but few people explore its formation process from the perspective of abbreviation. This paper intends to accurately separate abbreviations from network catchwords through the definition of abbreviations, then focuses on the abbreviations used by various popular network abbreviations, showing the specific process of the formation of abbreviations, and finally briefly expounds the significance of the clarity of acronym structure cognition for standardizing the network environment.

文章引用: 刘易. 近五年网络流行语中的缩略词研究[J]. 现代语言学, 2023, 11(6): 2516-2521. DOI: 10.12677/ml, 2023, 116338

Keywords

Network Catchwords, Abbreviations, Form of Composition, Standard

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

在以快节奏为主旋律的社会环境中,人们出于经济、便捷的需要喜欢使用缩略词,但缩略词的大量产生也导致了意义表达不明、记忆负担增加等交际问题的出现。因此,为了帮助人们更好地理解、掌握网络中流行的缩略词,对其进行深入系统地分析就显得很有必要,这能让使用者对其形成过程及规范问题有一个更清晰的认知,从而在语言实践中更科学地看待缩略词、更规范地使用缩略词。本文流行词数据来自于国家语言资源监测与研究中心、《咬文嚼字》编辑部、《语言文字周报》发布的近五年最热门网络流行语榜单。近五年(2017~2021)网络流行语中共有98个词,其中缩略词占比26%。

2. 近五年网络流行语中的缩略词

2.1. 缩略词的定义

汉语自很早以前就在使用缩略,先秦文献中就有许多材料,诸如古人对"语急""合音"等现象的关注,还有一些成语、复姓变单姓也都是缩略的产物。现代学者对缩略的关注和研究最早可以追溯到半个多世纪以前,但学者最初是将缩略当作一种修辞现象看待。直到二十世纪四十年代,由于关注到缩略词的造词功能,人们才逐渐从词汇角度讨论缩略。对于缩略的定义,吕淑湘、朱德熙、筱文、陈建民、李熙宗、俞理明等学者都作出过相应论述,诸位学者在缩略现象的称呼和类属关系,以及分类方法等方面存在较大的分歧。对于缩略词的定义,本文采用了俞理明先生对缩略词的界定,即"缩略是表意固定、高频率使用的多音词、词组,在整体意义不变的前提下,出于表达上的需要,截取其中部分形式凑合成一个结构残损的新形式来代表原来的全形式,把它作为一个话语的基本单位在句中使用。"[1]简单来说,缩略的对象是高频率使用的多音节词语,缩略的过程是多音节词语的原形式(音节)规则性地缩减为缩略形式,原形式与缩略形式意义相同,但语义结构因成分残缺并不对应,最后缩略的结果是变成词或者具有整体特性的词汇单位。

2.2. 缩略词的范围

近五年网络流行词中形式上像缩略词的共计有 31 个,由于汉语中有些词语,诸如简称、简约的别名、单音词素构词、共名专指、代称、数量指代词、缩写等,与缩略词的概念存在相似之处,因此在实际语言实践中,人们容易将一些词语错当作缩略词来使用,并且开展相应的研究。由于篇幅原因,本文就不一一阐述概念之间的区别,只针对近五年网络流行词中所涉及的易混概念做一个简单论述。例如"yyds"就不是缩略词,而是缩写。"yyds"是"永远的神"汉语拼音首字母的缩写,吕维辉将网络上这种通过缩写产生的含有字母的简缩形式称作网络字母缩略语,[2]例如用"GG"表示"哥哥"、"ZF"表示"政府"、"FB"表示"腐败"等。但本文认为将"yyds"这类词认定为缩略可能是因为一些学者没有弄清缩略和缩写两者之间的区别导致的。缩略是基于经济性语用的目的,由语言形式的缩减导致书写形式的

简短,[1]而缩写只是为了书写简便,口语中其实并没有少说什么内容。

此外, "双减、双碳、六稳六保、金砖国家"也不是缩略词, 而是数量指代词。关于这类用来概括 并列的词语、分句或句子的数量词组是否是缩略这一问题,吕叔湘、朱德熙、徐丽华、蔡德荣等学者认 为这是缩略语的一种类型,而陈建民、刘叔新、王吉辉、俞理明等学者则反对将这类词纳入缩略词范畴, 本文则更认可后者的观点。"双减"即减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担;"双碳" 即碳达峰与碳中和:"六稳六保"即稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期,保居民就业、 保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转。将这类词视作缩略词 的学者认为,只要缩略形式与原形式存在联系就可归入缩略词,即缩略形式中的"碳"字概括了原形式 的"碳达峰与碳中和",而"六书"与原形式没有联系所以不算作缩略词,但俞理明先生认为这种利用 表项类词的来源不足以判断数量指代词是否是缩略语,因为汉语中事物的类属关系不一定都表示在名称 中,例如"五脏"原指心肝脾肺胃,但现在也有人解释为心脏、肝脏、脾脏、肺脏、胃脏。事实上,从 缩略词的定义来看,缩略形式与原形式必须在音节上存在联系,也就是说缩略形式的构成成分应该全部 来自于原形式,而不应该是部分来自于原形式。由于数量指代词添加了原形式中不存在的基数词,因此 不应视作缩略词。"金砖国家"这个词比较特殊,该词最初是引用了巴西(Brazil)、俄罗斯(Russia)、印度 (India)、中国(China)和南非(South Africa)五个国家的英文首字母,因为与英语单词的砖(Brick)相似,最后 翻译成"金砖国家"。该词和"欧猪五国""灵猫六国"一样,缩略形式与原形式完全不同,[3]所以也 应当排除在缩略词之外。最后,经过对诸如缩写词、数量指代词这些同类概念的对比分析,剔除掉缩略 词以外的词类之后,近五年网络流行语中共有以下26个缩略词,见表1。

Table 1. Abbreviations of network catchwords in recent five years 表 1. 近五年网络流行语的缩略词

网络流行缩略词	原形式
尬	尴尬
反诈	反电信网络诈骗
北交所	北京证券交易所
赶考	赶赴科举考试
进博会	中国国际进口博览会
贸易摩擦	贸易不平衡所产生的摩擦
夺冠	夺取冠军
十九大	中国共产党第十九次全国代表大会
新时代	中国特色社会主义新时代
佛媛	佛系名媛
社恐	社交恐惧症
社牛	社交牛逼症
C 位	Center(中心)位置
emo	Emotional Hardcore
破防	击破防御
新冠肺炎	新型冠状病毒肺炎

Continued	
抗疫	抗击疫情
民法典	《中华人民共和国民法典》
双循环	国内国际双循环
尬聊	尴尬的聊天
断舍离	断行、舍行、离行
饭圈	粉丝(fans)圈子
普信	普通而又自信

3. 网络流行缩略词的缩略方式

尽管缩略词都是通过减缩的方式形成,但怎样从原形式提取成分却有不同的方法可以选择。经过缩略形式与原形式的对比分析可以得出,近五年网络流行词使用的缩略方式共有以下四种类型。

3.1. 偏取

偏取,即选用结构不完整、表意残缺的部分直接成分,或者直接成分中的一个片段,作为原词语中的代表形式[1]。122 近五年网络流行词中使用偏取的缩略词有"尬、新时代、emo、民法典、双循环"这五个词。偏取与其他方式对比最突出的特点就是选用的是"部分直接成分",即缩略形式截取的是原形式中连贯的一部分,诸如"民法典"则是在定中结构的原形式中偏取了中心语为缩略形式,"尬聊"则采用的是对应方式(对应法详见下文),即在定语和中心语中选择一部分构成缩略形式。"中国特色社会主义新时代——新时代""《中华人民共和国民法典》——民法典""国内国际双循环——双循环"这三个缩略词比较典型,都是在偏正结构中截取中心语来表示原形式,而"尬"和"emo"相对就要复杂一些。"尬"本是不成词语素,只与"尴"组成单纯词"尴尬",表示不自然的含义,现在多用作成词语素,产生了诸多以"尬 X"结构为主的词语,诸如尬舞、尬聊、尬唱。俞理明先生认为这种单纯词的缩略也可以看作是一种偏颇性选用。其次,"emo"即"emotional"原指形容词情绪的、情感的,现多用作动词,表示抑郁、颓废,其使用的缩略方式可以从人们的读法中判断,即人们在读"emo"这个词的时候不是依次将三个字母读出来,而是截取的"emotional"前两个音节,所以不难看出该词使用的也是偏取的方式。

3.2. 缺略

缺略,即抽出原形式的主干,然后在此基础上对主干进行缩略构成缩略形式。近五年网络流行词中使用缺略的缩略词有"反诈、赶考、进博会、一箭双星、皮一下"五个词。缺略与对应方式的区别在于,使用缺略的缩略词要多经历一个提炼主干的过程,待原形式非重点成分被剔除之后,才会对每个重点部分进行减缩,构成最终的缩略形式。例如"反电信网络诈骗"是一个动宾结构的词组,人们排除掉宾语"诈骗"的修饰语"电信网络"之后,词组就剩下了动宾主干"反诈骗",然后人们进一步将宾语进行缩略,就得到了最终的缩略形式"反诈"。"赶赴科举考试"也是如此,剔除掉宾语的修饰语"科举",再将动宾结构进行一次缩略就得到了缩略形式"赶考"。"中国国际进口博览会"是世界上首次以进口为主题的博览会,因此原形式排除了次要定语"中国国际",保留了关键性定语"进口",以便于与其他博览会进行区别,提高缩略形式的提示性,然后再在"进口博览会"的基础上缩略成最终的"进博会"。

3.3. 对应

对应,即从原形式中的每一个构成成分中各选一个代表形式组成最终的缩略形式,通过这种方式形 成的缩略形式与原形式的结构是对应的。使用对应方式形成的缩略词有"夺冠、佛媛、C 位、社恐、破 防、新冠肺炎、抗疫、尬聊、断舍离、普信、贸易摩擦、饭圈"这十二个词。"夺取冠军——夺冠""击 破防御——破防""抗击疫情——抗疫"这三个缩略词的原形式都是动宾关系,缩略形式也都是在原形 式的动词和宾语中各选一个代表形式构成的动宾结构。"断行、舍行、离行——断舍离""普通而又自 信——普信"则是联合结构的对应。"佛系名媛——佛媛""尴尬的聊天——尬聊""贸易不平衡产生 的摩擦——贸易摩擦"则是缩略形式与原形式定中结构的对应,"center(中心)位置——C 位"也是定中 结构,缩略形式的定语采用的是原形式 "center"的首字母, "fans(粉丝)圈子——饭圈"也是定中结构, 定语的缩略形式保留的是"fans"的汉语音译"饭",相比意译"粉丝"更为简洁。"社交恐惧症——社 恐""新型冠状病毒肺炎——新冠肺炎"则是缩略形式对原形式主干总体结构的对应,这种类型的缩略 词与使用缺略法保留原形式主干形成的缩略词的区别在于,使用对应法的缩略形式保留的是具有概括意 义的主干成分,比如"普及九年义务教育——普九""打击假冒伪劣产品——打假",前一个词的缩略 结果不是"普教"(有歧义,既可以理解为普及教育,也可以理解为普通教育),而是在宾语中选择了数词 "九"来进行概括。后一个词也是如此,"假"这个字可以概括"假冒伪劣",因此最终形成了"打假" 这个缩略词。"社交恐惧症"选用的"恐"字,即恐惧,在医学层面也是病症的一种,"恐"字可以概 括"恐惧和病症",因此最终保留了"社恐"作为缩略形式。"新冠肺炎"也是保留的"冠"字来概括 "冠状病毒"这个定语。

3.4. 类推

类推,即仿造已有的缩略词创造出其他缩略词的方式,有顺推和逆推两种方式[1]。通过类推会产生两类词:一种是类推出没有原型的词,比如"矮矬穷"没有原形式,这类词不能算作缩略词;另一种是仿造原词类推出有原型的词,比如仿照"高大上"(高端大气上档次)类推出来的"低奢内"(低调奢华有内涵),这一类就可以看作缩略词。近五年流行缩略词中使用类推法的有"北交所""十九大""社牛"三个词。"北交所"的产生就是顺推的一种,其原形式是"北京证券交易所",是继上海、深圳以外中国第三个证券交易市场。上海和深圳的证券交易所简称都是"上交所、深交所",三个证券交易所的原形式在词汇结构上完全相同,因此"北京证券交易所"也使用了相同的缩略规则:"首字+中间关键词/语素首字+中心语首字/尾字",类推出最终的缩略形式"北交所"。"中国共产党第十九次全国代表大会一一十九大"也是从历代召开的代表大会缩略词中顺推过来的,如"一大、七大、八大、十二大"等。"社牛"则是在"社恐"的基础上逆推过来的,"社恐"即社交恐惧症,是神经症的一种,以过分和不合理地惧怕社交情景为主要表现,"社恐"一词流行开后,人们又在此词的基础上类推出一个反义词"社交牛逼症"即"社牛",来形容在社交方面不胆怯、不怕生、不惧别人的眼光、不担心被人嘲笑,能够游刃有余的沟通的一类人。

缩略方式的剖析能够帮助人们了解网络流行缩略词缩略过程中的语言学依据,帮助人们对新词缩略形式进行预测,比如刘丹青先生对"新型冠状病毒肺炎"缩略形式的预测,[4]汉语堂对"北京证券交易所"缩略形式的预测¹,这些预测都是科学而精确的,能够有效避免一些全民关注的重点话题,因为表述过长导致的表达累赘和各样缩略形式大行其道没有统一表述等问题。

¹ 北京证券交易所应该怎样简称: "京市""北交所"呼之欲出,汉语堂, https://mp.weixin.qq.com/s/M8BfaG9_bdDpTnsbF_rQtg, 访问日期: 2022 年 12 月 10 日。

4. 网络流行缩略词的规范

尽管缩略词的产生是为了满足人们对经济便捷的语用表达的需求,但由于网络世界的开放性和网民 主体主观能动性的影响,网络语言环境中也产生了诸多不规范的缩略现象(如生造词),进而导致一些交流 障碍违背缩略词的初衷。因此,人们需要一些明晰的标准来判定和规范在网络中流行的缩略词。俞理明 先生就曾提出过两大判定标准:一是该词具有较高的提示性,这与人们对原词语的熟悉程度密切相关, 有群体背景的缩略词则更有生命力,能不断滋生发展,没有群体基础的缩略词则是生造的、异变的,不 久之后就会消失: 二是该词在一定范围内广泛使用,即属于全民性的就放在全民范围考察,属于某个行 业、某个地域或者某个范围的就放在这个范围里考察[1]。需要注意的是,判定一个缩略词是否规范、是 否合理应当要将两个标准综合在一起进行考察。譬如"北交所"一词相对于同结构的"进博会"而言, 似乎缩略得并不符合标准。理由有两个,其一,"北京证券交易所"是国 2021 年务院批准设立的中国第 一家公司制证券交易所,所以"北京证券交易所"的关键性定语应该是"证券",但缩略形式却排除了 关键性定语,保留了"北京"这个次要的定语。其二,"北交所"一词在2021年前一直是由"北京产权 交易所"使用。百度指数显示,2021年前"北交所"一词的搜索日均值(互联网用户在固定时间段对关键 词的关注程度)为358次。如果仅依据第一个提示性标准来判定,"北交所"这一词无疑是有问题的,但 是如果将该词放在金融证券行业领域之内(如上文所言,与上交所和深交所进行对比),人们就能很清晰的 明白"北交所"指的是 2021 年的"北京证券交易所"。与此同时,百度指数中的资讯指数和人民网的检 索结果一致,主流媒体是自 2021 年才开始使用"北交所"一词。因此,综合"北交所"与"上交所、深 交所"对比使用的提示功能以及对主流媒体使用基础的考察来看,"北交所"一词是无疑是规范合理的。

5. 结语

综上所述,本文在缩略词定义的指导下,简单论述了近五年网络流行语中的缩写词和数量指代词与缩略词的差别,从 98 个流行词中分离出 26 个缩略词,此后,通过对这些缩略词使用的缩略方式的分析,详细展现出这 26 个词的缩略过程,帮助人们加深对缩略词含义的理解,并最终以对缩略词的规范问题为落足点,为规范网络语言环境贡献一份薄力。

基金项目

本文是重庆市市级项目"网络流行语的生态学考察"(YJSKY22076)的阶段性成果。

参考文献

- [1] 俞理明. 汉语缩略研究[M]. 成都: 巴蜀书社, 2005: 6, 122-124.
- [2] 吕艳辉. 网络字母缩略语研究[C]. 语海新探(第五辑)——信息网络时代中日韩语文现代化国际学术研讨会论文集. 香港:香港文化教育出版社, 2002: 121-127.
- [3] 周琨. 网络缩略词语研究[D]: [硕士学位论文]. 开封: 河南大学, 2018.
- [4] 刘丹青. "新冠肺炎"——一个呼之欲出的简称[J]. 语言战略研究, 2020, 5(2): 5-7.